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ภาทผนวก ก.

การแจง่นบและคาน'ว01 p ( l ( p fq , r , ร) = 1) และ p ( l ( p , q , r , ร) = 0)

เนอง'?าก x ( p ) ,  Y ( q ) , z ( r ) , พ(ร) Iนืนฅ้วแปรสุมฅอเนือง ก้ง์นํน ก ว าม 
นา'?ะ เป ้นของการเทากนของสองค้วแปร'ใก ๆ จึงเนืนศูนย์, เร าอ าจ ก อ !ก ว า  เหตุการญ  ์

ปียางใคอยางหนืงฅอไปนํ้ฅอง เก ิค เน

E1 : X < Y <r Z < พ

E2 * X < Y < พ < OZ

E 3 : X < Z < Y < พ

E1* ะ X < Z < พ c Y

=5 : X < พ < Y < Z
E6 : X < พ < Z < Y
E ะ7 Y < X < Z < พ
Eg ะ Y < X /\ พ / Z
E

9 Y < Z < X < พ

E1U ะ Y < Z < พ < X

E11 : Y < พ < X /N. Z

E12 * Y < พ < Z /< X

E13 ะ Z < X < Y /\ พ

E14 ะ Z /\ X c พ < Y
E :15 Z Y £ X < พ

Ei 6 ะ Z <! Y < พ <r X

e 17 ะ
ryZ. /ร พ /\ X / Y

E18 :
ry 
/.J /\ พ < Y < X



๓ £

E 19
•
• พ / X Y Z

E20
•• พ < X / Z <^ Y

E21
•• พ X Y ^ X /\ Z

E22
•• พ \ Y V - ■ Z /ร , X

E23
•• พ < Z < X < Y

E2b
•• พ / r~JLi /< Y c X

เนื'21งจ-าก x (p ), y (q ), z ( r ) ,  พ(ธ )  มการกระจายเหมือนก้น
กงใ]น แฅละเหคุการผr i งบนจงมุกวามุนาจะเมืนเทาก้น คือเทากบ ^  เราพบวา
I  (p, q, V ,  ร) = 1 เมือ E9 ' E 10^E 15 และ £ 16 เก ้คข ืน เทานน  
เพราะ'กะมุ่น

- p ( ï ( p ,q , r ,ร) = 1) = P:(£9) + P(E10) + P(E15) + P(E16 )
Jb
2b

= รุ
และเราไค้

p ( i ( p , q , r , ร ) 0)  -  I -  6
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ภาflผนวก ข.
๔๐

การค1'านวท] p(l(p,q,r,s) = 1 , iÇp' , g , r , ร ) = 1 )
เราอาจคานวผ p(l(p,q,r, ธ) = 1 , l(p , q , r , ธ) = 1 )

ไคใคย การแจงนบ ในหมีจะขอยกนัวอยาง แสกงการแจงนับเพ่ีอคานวผ
p(l(p, q , r ,  ร) = 1 , I (p , q , r  , ร ) = 1 ) เพี่อ I  (p, q , v ,  ร)
มีความนัมพ้นฺธ R1 นับ l(p , q , r , ร') นังฅ่อไปน

เมอ I ( p ,q , r ,ร) บความนับพ้นธ R 1  นับ l(p / , q ,  V  , s  ) สมมก 
ว่า เป้นความนัมพ้นธ' R1 ปีนิค P = P , q = q , r  = r ,  ธ 7 ร' ในหน่ืเรามี 
นัวแปรสุ่มธ่ึงไม่ซ้ํนฅ่จนันอยูนั!หมก ร. นัว คือ x(p ) , Y (q ) ,z ( r ) ,พ( ธ ) , พ(ร)ธึ๋ง เป้'น
นัวแปรสุมฅอเนือง นังนน เราไกวา ความนาจะเป้นของการเหานันของสองนัวแปรใก  ๆ
มีฅางก้น จงมีคาเป้นคูนย

วิธจ้คลานับกามขนาคของนัวแปรสุม ร  นัวใก  ๆ มีอยูหงสิน *๒๐ วิธ
เน่ืองจาก x(p), Y(q), z(r),พ(ร),พ(ร' ) มีการกระจายเพมีอนก้น นังนืนื แฅ
ละวิธจงมีความนาจะเป้นเหานับ -L

4 12? 4เนองจาก l(p, q, r ,  ธ) = 1 เมอ x(p)> Y(q), x(p) > z(r),
พ(ร) > Y (q), พ(ธ) y  z ( r )

และ l(p, q, r, ธ) = 1 เม่ึอ x(p) y  Y(q), x(p) y  z(r),
< s  ) y  Y(q) , พ(ธ ) >  z ( r )

นังนน เราพบว่า I(pJ q> r, ธ) = 1 11ดู- 1 (p, q̂  rJ1 g ) =1 พม่อม  ๆ ก้น 
เมีอเหตุการผฅอไปมีเวิกขนเหานน

E1 x (p ) > พ(ร) > พ(ร ) > Yvq) > z(r)
E2 x(p) > พ(ธ) > พ(ร ) > z(r) > Y(q)
E5 x (p ) 7 พ(ร ) ร/ พ(ร) ร/ Y(q) 7 z(r)



%
E5
e6

e t

e8

e 9
E10

Eท  
E12

p ( l ( p , q , r , ร)

x(p) > พ( 8' ) > พ(ร) > z ( r ) 7 Y(q)
พ(ร) > x(p ) > พ(ร ) > Y(q) 7 z ( r )
พ(ร) > x (p ) 7 พ(ร ) > z ( r ) > Y(q)
พ(ร) ? พ(ร ) 7 x(p) 7 Y(q) 7 z ( r )
พ(ธ) 7 พ(ร ) > x(p ) 7 z ( r ) ร/ Y(q)
พ(ร ) > x(p ) ? พ(ร) 7 Y(q) > z ( r )
พ(ร ) 7 x(p) > พ(ร) 7 z ( r ) > Y(q)
พ(ร ) 7 พ(ร) > x(p) 7 Y(q) > z ( r )
พ(ร ) > พ(ร) 7 x(p) 7 z(r) > Y(q)

I ( p , q , r , 8 ) = 1 ) = :P(E 1) + . .+  P (E 12 )
12

120

ในหานอง เคยวก้น ถา l(p , q, r ,  ร) มีความส้ม'พ้นธ R1 กับ
l ( p  , q , r ,  ร ) แบบอน  ๆ เป็น p = p/ , q = q , r ÿ £ r ,  ธ = ร 
เราก็ย้งสามารถแจงน้บและคานวณค่า p ( l ( p ,  q , 1. , ร) = 1 , l ( p , q , r ,  ธ) = 1 )

ไคเห่ากับ - I  กังนน เราไคว่า
p ( l ( p , q , r , s )  = 1 , 1  (p , q ,  r , ร )= l)  = เมอ l ( p ,q ,  r ,  ธ) ม

ความส้มพ้นธ R1 กับ I  ( v ,  q, V ,  ธ' )
เมอ I(p, q, V ,  ธ) มความส้มพ้นข Ri กับ I  ( P, q ,  V ,  ร  ) ,

i = 0, 2, 2 , 3,  ̂ เรากอาจคานวเน F(l(p,q,r, ร) = 1 , l(p , q  , r  , ร ) -  l)
ไค้ใคยการแจงกับฅามวิป็ห่ึแสคงไคในกัวอยางฃางฅน ฆสของการแจงกับและการ 
คานวผความนาจะเป้นเหลานมึแสคงไวในสูฅร (๒,๒.๔)



ภาคชนวก ค.

การคานวผ p(l(p,q,r,ร) = 1, J (p', g , r , ธ) = 1 )
เทอาจคานวผ p(l(p, q, r ,  s)= 1, J  (p , q  ,r ,s )= l) ไคโคย

การแจงนบ ในหน,จะขอยฉฅัวอยางแสคงการแจงพับ เพือคานวผ
p (l (p, q, r, ร) = 1 , J (p , q , r ; ร) = 1 ) เมอ I (p,q,r,ร)

มกวามส้มพันธ r2 พับ J (p ,  q' ,  V  ,  ร) พังฅอไปน
เมือ I (p, q, r ,  ธ) มืความส้มพ้น:ธ r2 พับ J (p , . q , r , ธ')

ปมมติวา เมืนความพัมพ้นธ r2 ขนิค p = p', q=q' , r 4 r ,  s f  s ในmu รามื
พัวแปรปุมะงไมฃึนฅอพันอยทงหมค b พัว คอ x(p), y(q), z(r), z(r ),พ(ธ), พ(ธ ) 
ะง เนืนพัวแปรปุมฅอเนือง พังนืนื ความนาจะเนืนฃองการเหาก้นของปองแปรใค  ๆ ท
1 J  “ T  ,  ไ “ Jฅางพัน จงมืคาเป็นคูนยเนืองจาก I(p, q, r, s)= 1 เมือ x(p) ) y(q) 1 
x(p) y  Z (r) , พ(ร) )> y(q), พ(ร) y  Z (r) และ j(p, q, r , ธ) = 1
เมือ x(p) < Y (q), x(p) < Z (r ) , พ(ร ) <■ y(q), พ(ร') <( z(r )
เ ราพบวา เนืนไปไมไคท่ี l(p, q, r ,  ร) = 1 และ j(p, q,  r  , ร , )  = 1

จะเก้คขนพรอมก้น เพราะฉะนืนื
p(l(p , q, V, ร) = 1 , J (p, q, r, ธ,, )  = 1 ) = 0

ในทานอง เคยวก้น ถา I (p, q, r, ร) มืความพัมพ้นธ r2 พับ 
J (p , q, r ,  ร' )แบบอ่ีน  ๆ เซ่น P f  จ่, q f  q, r = r., ร = ร' เราก็ 

พังปามารถแจงพับและคานวผกา p(l(p, q, r, ร) = 1> J(p , q' , r ,  ร) = l)
ไกเหาพับ 0



คง'iKl P ( l ( p ,  q , V ,  ร) = 1, J  (p ,q  , r  , s ) = l )  = c  เม'อ l ( p , q , r , ร)

มความล้มพ้นธ r2  ก้ม J  (p7 ,  q , r  ,  ร )
Iน่ี-อ I(p, q , r ,  ร) มความล้มพ้นธ r i  ก้ม j(p , q , r  , ร ) ,  

i  « 0 , 1 , 2 , 3, ^ เทก์อาจคานวผน ่ว p(l(p, q, r ,  ธ) = l,j(p', q , r , ร )=»l)

ไคโคมการแจงใ]บฅาม3ธหึ่แลคงไวในฅ้วอยางขางคน ฆลของการแจงนม และการ

คานวทลวามน่าจะ เป้น เหลานม แลคงไวในลูฅร (๒.๒.9»)

I
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